

國台辦：賴清德所謂「新局」將是台海危局

【大公報訊】據新華社報道：國台辦發言人陳斌華10日答記者問表示，近8年來兩岸關係急轉直下、由和平發展變成緊張對立的事實充分證明，所謂「蔡英文路線」就是「台獨」路線、對抗路線、害台路線，是台灣兵兇戰危、社會撕裂對立、民眾利益受損的禍根亂源。賴清德聲稱將延續這樣一條「路線」，就是要接着走謀「獨」挑釁的邪路、對立對抗的老路，讓台灣離和平、繁榮越來越遠，離戰爭、衰退越來越近。

【大公報訊】據新華社報道：國台辦發言人陳斌華10日答記者問表示，近8年來兩岸關係急轉直下、由和平發展變成緊張對立的事實充分證明，所謂「蔡英文路線」就是「台獨」路線、對抗路線、害台路線，是台灣兵兇戰危、社會撕裂對立、民眾利益受損的禍根亂源。賴清德聲稱將延續這樣一條「路線」，就是要接着走謀「獨」挑釁的邪路、對立對抗的老路，讓台灣離和平、繁榮越來越遠，離戰爭、衰退越來越近。

所謂「新局」，將是台海風高浪急的危局。陳斌華表示，「台獨」與台海和平水火不容，與台灣同胞利益福祉背道而馳。只有台海地區和平穩定、兩岸關係和平發展，台灣同胞才能過上和平、安寧、富足的好日子。衷心希望廣大台胞認清民進黨「台獨」路線的極端危害性和賴清德引發兩岸對抗衝突的極端危險性，在兩岸關係何去何從的十字路口，作出正確選擇，共創同胞友愛互助、兩岸繁榮發展的新局。

另據中新社報道：據中國國防部網站10日消息，1月8日至9日，第17次中美國防部工作會晤在美國華盛頓舉行，中央軍委國際軍事合作辦公室領導與美助理防長幫辦共同主持。國防部：在台灣問題上絕不退讓。中方表示，願在平等和尊重基礎上與美方發展健康穩定的兩軍關係，共同落實好兩國元首舊金山會晤涉軍重要共識。美方應正視中方關切，多做有利於兩軍關係發展的事。

中方強調，在台灣問題上絕不會絲毫妥協退讓，要求美方恪守一個中國原則，切實將有關承諾落到實處，停止武裝台灣，反對台灣「獨立」。中方敦促美方減少在南海的軍事部署和挑釁行動，停止對個別國家侵權挑釁提供支持。美方應充分認清海空安全問題根源，嚴格約束一線部隊，停止渲染炒作。中方還就涉及中方核心利益問題和國際熱點問題闡明嚴正立場和重大關切。

校園暴力案增五成 台當局束手無策

相關法規存漏洞 教育界：「台獨教育」肇禍

【大公報訊】據中通社、台媒報道：台灣校園暴力事件通報數從2019學年的1萬起上升至2021學年1.5萬起，大增五成，以高中、初中生為主，包括械鬥兇殺、幫派鬥毆等。其中2021學年，發生疑涉殺人事件，高中階段就有16件、初中9件。有教育界人士指，社會機構能力有限，犯錯後的學生離開少年觀護所（少管所）容易再次走偏，校方只能被動勸導，相關法規存在漏洞，令教師難以管教問題學生。對於日益嚴重的校園暴力事件，台當局教育部門對相關問題完全沒有回應，只顧搞所謂「台獨教育」。

台灣方面於2003年成立「校安事件通報系統」，其中將校安事件分為8大類，包括意外、安全維護、暴力事件與偏差行為、管教衝突、兒童與少年保護、天然災害、疾病、其他。其中暴力事件與偏差行為包含各種形式的霸凌、械鬥、鬥毆、校園暴力、藥物毒品濫用、疑涉殺人、偷竊、強盜、恐嚇、賭博等違法事件。

機構也很難以承擔，台當局應出面解決棘手個案。另有台媒對比了2019年和2021年的數據，發現校園暴力事件與偏差行為的通報件數，從2019學年的1萬件增加至2021學年的1.5萬件，且絕大多數發生在高中。全台教育產業總工會（全教總）理事黃耀南稱，近年學生輔導管教辦法嚴格約束學校管教，導致老師難以約束學生。

民進黨忽視社會治安建設

另據大公報記者蘇榕蓉報道：新北市中學生被同學割喉致死的慘案，再次引發台灣社會對校園暴力問題的反思。台師大退休教授張克晉感嘆「台灣的教育究竟是出了什麼問題？」他認為，此次校園喋血案究其原因，是民進黨長期空談人權，忽視社會治安建設，「社會安全網」成為一紙空文。如果繼續不作為，此類悲劇仍將有發生的可能。

台北市士林區高中教師王女士表示，對於校園割喉案，民進黨當局要負完全責任，應該通盤檢討教育政策的失敗。這8年來台灣校園的暴力事件爆增率提高。她指出，民進黨當局只顧推行所謂「台獨教育」，忽視校園安全建設，導致校安事件層出不窮。

觀察2012年的校安通報數據，暴力事件與偏差行為以初、高中較多，分別為2653件、2441件，而小學僅968件；但到了2023年1至6月，小學暴力事件竟暴增至4398件，已超越初、高中。新北市有小學老師透露，「校園發生的暴力事件的確一年比一年多，而且以前較常發生在年級，現在向下劣化，許多小學三年級學生就已出現動手打人的情形！現在情緒障礙的孩子非常多！只要一生氣就會想動手或是罵髒話，有些甚至一激動就會拿剪刀想攻擊同學。」

也有老師表示，現實狀況是犯錯的學生背景過於複雜，遠超學校承擔能力，不少學生離開少管所後重新被幫派吸納，教育機構無法獨自解決安全問題。

資深教官吳豫州表示，學生需要的是關懷，但社會機構照顧能力有限，使一些問題學生可能又回到校園外遊蕩，並且不少人具有暴力傾向，



最近新北市中學生命案引發社會關注，台民間團體呼籲當局解決校園暴力問題。資料圖片

台灣校園暴力事件 大公報整理

女學生遭集體霸凌
2021年1月，高雄鳳山發生高職女學生遭集體霸凌的事件。一名女學生一分鐘內被打了九個巴掌，還遭到飲料淋頭，涉案的九名青少年已經到案，將依傷害、恐嚇、侮辱等罪移送法辦。

老師頻遭學生攻擊
2023年10月，桃園市教師會暨桃園市各級學校產業工會接到4、5起老師遭學生攻擊的通報，有老師多次遭學生攻擊受傷，家長卻不願配合帶回管教，該名老師至今仍籠罩在暴力陰影之下。

學生用椅子砸老師
2023年10月，基隆某管理學院一名女學生對老師出言不遜，當女老師彎腰撿起椅子時，女學生甚至用腳踢椅子，接着拿起塑膠椅砸向老師。

小學生涉下毒報復同學
2023年11月，台灣中部某小學有高年級學生因與同學摩擦生怨，竟夥同其他3名同學將有毒的黃金葛汁液裝進水壺報復對方，受害同學喝下後出現腹痛等身體不適狀況，家長報警處理。

學生遭割頸失血死亡
2023年12月，新北市一所中學發生割頸案，一名初中三年級的男生為了替「乾妹妹」出頭，持預藏的彈簧刀砍傷同校的一名中學生的頸、胸部，導致傷者大量失血死亡。

小學生襲擊老師
2023年12月，台東縣一所小學的六年級學生竟拿椅子砸老師，造成老師頭部受傷。

學者：不排除大陸全面終止ECFA

【大公報訊】據新華社報道：商務部新聞發言人9日答問表示，目前有關部門正依據《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）相關條款和有關政策法規，研究進一步採取中止ECFA早期收穫農漁、機械、汽車零配件、紡織等產品關稅減讓等措施。台灣問題專家受訪指出，民進黨當局搞政治操弄，企圖栽贓用鍋、迴避責任，大陸有關做法是對其錯誤做法的正當反制，合情合理。

上海交通大學台灣研究中心主任盛九元認為，民進黨為了一己私利，限制兩岸貿易正常往來，完全不顧台灣發展和民眾福祉。如果兩岸無法在「九二共識」基礎上恢復協商，通過制度化平台清除台灣方面對大陸設置的貿易障礙，大陸有關部門為保護企業合法利益，勢將進一步擴大中止ECFA早期收穫農漁、機械、汽車零配

件、紡織等產品關稅減讓，甚至不排除由於實施條件與環境的惡化而終止ECFA的可能性。

中國社科院台灣研究所研究員張冠華表示，民進黨當局既要享受ECFA紅利，又違反ECFA和世界貿易組織（WTO）相關規定，導致大陸有關部門不得不中止部分產品的關稅減讓。

台34種農漁產品或失零關稅

有消息指出，未來包括檳榔、帶魚等在內大陸給予台灣的34種零關稅農漁產品將可能取消關稅優惠。對此，廈門大學台灣研究院教授唐永紅表示，這是民進黨當局自食其果。經貿問題本可通過兩岸協商予以妥善解決，但民進黨當局一意孤行，頑固堅持「台獨」立場，破壞兩岸協商的基礎以及ECFA繼續實施的條件，使得相關問題難以及時得到妥善解決。

台積電去年總營收減少4.5%

【大公報訊】據中新社、台媒報道：台灣積體電路製造股份有限公司（簡稱「台積電」）10日公布，2023年12月營收1763億元（新台幣，下同），較11月減少14.4%，年減8.4%，創六個月來新低；全年總營收21617億元，同比減少4.5%，但已優於預期。

台積電不久前稱，隨

着全球半導體景氣復甦、產業鏈有效去庫存、人工智能應用持續爆發，2024年業績有望重返增長軌道，營收或將達2.5萬億元，年增逾15%。全年美元營收有望首度突破800億美元。

另據《工商時報》此前報道，台積電3納米製程芯片已量產約一年，隨着廠商訂單增加，2024年產量將達到10萬片，產能利用率有望在2024年底提高到80%。

台教育界搶救文言文 反擊「台獨課綱」

【大公報訊】據中通社報道：台北市第一女子高中教師區桂芝針對「108課綱」刪除顧炎武的《廉恥》等文言文教材痛批該課綱是「無恥缺德課綱」，在台灣引發討論。

區桂芝近日與台灣「歷史教育新三自運動協會」成員赴台灣教育部門前陳情抗議，要求重修「108課綱」，提升初中和高中課文的文言文比例，並重新改回中國史課綱。現場還有民眾在教育部門門口張掛起寫有「禮義廉恥」字樣的布條進行響應。

區桂芝表示，他們的訴求是重修

課綱，提升初中和高中課文的文言文比例至50%，高中歷史課綱廢除東亞史架構、改回原來的中國史課綱。



台灣教育界人士日前在台北集會，批評民進黨搞「台獨教育」。中新社

陸生不來 台高校營運雪上加霜

【少子化】現象對台灣社會的衝擊越來越明顯。教育領域首當其衝。島內有大學因外文系招生不足，竟要併入幼教系，引發學生反彈後才暫行擱置。這不過是冰山一角。2023學年度島內不少大專院校的新生註冊率皆慘不忍睹，共有112個班的註冊率為零，其中包含52個碩士、博士班，連知名高校台灣大學、台灣清華大學、陽明交通大學、台灣政治大學、台灣「中央大學」的碩博士班都無法幸免。

招生不足已經成為台灣高校的「痛

點」。由於缺乏生源，在2020年至2023年間，已有8所高校停辦。如今又有19所高等院校的新生註冊率未達6成，面臨倒閉的風險。島內輿論更預估未來8年將有超過40所台灣大專院校將關閉。

1990年代台灣地區每年出生人口超過30萬人，之後一路下滑，2008年首度跌破20萬大關，2020年起島內死亡人數更是超過出生人數，出現「生不如死」的現象。出生率低，固然是造成台灣高等院校生源不足的重要原因，但台灣方面盲目推行「廣設大學」政策，導致島內大專院校數量一度高達160

所，使得缺乏生源的問題更為突出。台灣地區只有2300萬人口，卻有160餘所大學，平均每14萬人口便有一所大學，密度之高恐怕是全球之冠。香港人口有700多萬，只有約20所大學，即每36萬人有一所大學。新加坡500萬人口，只有6所大學，即每80多萬人才有一所大學。島內高校數量氾濫，素質參差不齊。其中有不少是從專科學校直接轉為科技大學，無論從師資與課程上都沒有達到大學的水平。

島內本地生源少，「少子化」現象非一朝一夕可解決，於是開拓島外生源

成為當務之急。而數量眾多的陸生無疑是最佳目標。在國民黨馬英九政府執政期間，堅持「九二共識」，改善兩岸關係。在此基礎上，兩岸雙方開放大陸學生赴台深造。由於陸生生源充沛，深受台灣教育界歡迎。在2016學年，在台的陸生人數最多，共有4萬多人，若一名陸生一年學費新台幣10萬元估算，台灣高校一年可增加近40億元的收入。

然而，民進黨蔡英文上台後，拒不承認「九二共識」，破壞兩岸關係，導致陸生不再赴台求學，台灣高等院校損失慘重。例如，島內文化大學在疫情

前、2018學年學位陸生共423位，交換生、自費研修生有291位，2022學年度僅剩學位生100位，無研修交換生。世新大學在疫情前，每學期的學位陸生近200位，交換生、自費研修生達300多位，這學期僅剩學位生90位、研修交換生為34位。陸生不來，島內私校每年短收上千萬元收入。

其實，台灣高等院校的寒冬才剛開始，據說大專院校新生人數要到2028學年才到最低點，換言之，未來5個學年的註冊率還會更慘，將有更多學校面臨退場危機。